孤独又怕生病,心甘情愿被骗

老人被销售员直接叫爸妈戳中软肋,被"专家"吓唬丧失判断力

本报记者 魏新丽 陈玮 唐园园 本报见习记者 郭立伟 张阿凤 实习生 赵敏 王荣 张家文

太孤单 "我知道没用,但我高兴"

"齐鲁晚报的报道我看了, 其实早觉得保健品没他们说的 那么管用。"家住济炼社区的72岁 老人杨老太说。

杨老太是独居老人,老伴四 年前去世,儿女都在国外,她腿脚 不好,也不喜欢串门,期盼着销售 员能多过来聊天。"人家经常来, 态度也很好,不买不好意思。"杨 老太说,甚至有时候销售员还会 叫她"妈",并说自己日子过得多 苦,靠卖保健品赚钱养家,于是她 买了两瓶调理肠胃的药酒、一条 能助眠的被子,花了6000元,光一 条被子就将近2000元。

保健品推销员对老人的热 情陪伴,是很多子女做不到的, 因此,他们说的话,老人愿意听, 也愿意信。一位在历东商务大厦 一家保健品公司买产品的老人 就直接告诉记者,"我知道没用啊,但是我高兴!"

因为父亲经常买保健品,济 南市民王女士惋惜地说,"以前 我们的孩子小的时候,经常带去 跟父母聚会,大家一起做饭,多 好啊!"她特别怀念父亲骑着一 辆自行车载着他们四个兄妹出 去。她想不明白,不知不觉外面 的"小孩"竟然替代了他们的位 置,父亲与子女的感情却变得疏 远,再也回不到过去。

专家分析:济南心理卫生协 会会长张洪涛说,很多老人被 骗,是因为得到的心理抚慰很 少,特别是现在大多数家庭都分 居。"善良"的推销员打亲情牌, 甚至让老人心甘情愿地被骗。子 女应多陪伴老人,让他们消除寂 寞和恐惧。

贪便宜 鸡蛋两元一斤,邻居一喊就去

"去之前我就说一定不买, 可还是被骗了三次。"家住槐荫 区的张凤娟老人(化名)懊恼地 告诉记者,自己被忽悠买了上万 元的保健品,吃了身体不但没有好 转,食欲还下降了很多。在踏入保 健品公司前,她还十分清醒:就是 为了买两元一斤的鸡蛋。

张凤娟说,前年在乘坐公交 车时,与一名姓康的老人聊天, 无意中得知在七里堡附近有家 叫华夏老年网的店,去那里每月 可以以两元的单价买十斤鸡蛋。 "过去之后确实是这样,然后他 们就让我参加活动,赠送小礼品 什么的。"

张凤娟说,后来小区里面出 现了许多类似活动的宣传单, "赠鸡蛋的、食用油的,很多。邻 居相互通知,结着伴儿就一起去

专家分析:华谋电商品牌运 营机构的王广伟说,从营销学的 角度来说,主要是抓住了老人爱 贪小便宜的心理,用免费的奖 品、宴请、出游等小恩小惠来置 换保健品销量。

在医院从事多年心理咨询 工作的徐兰认为,人的心理与周 围的环境有密切联系,很多老人 年轻时社会互信程度比较高,很 容易相信保健品效果是真的。

动辄花费数万元,只为 去保健品公司听讲座;吃了 保健品身体并未好转,却要 继续购买。老人如此固执, 到底是为什么?

记者调查发现,在很多 老人的圈子里,退休后孩子 很少陪伴,感觉生活孤单无 聊,推销员深谙这一心理弱 点,便用"热情洋溢"的服 务,直击他们的软肋。还有 老人久病缠身想要摆脱疾 病,而健康知识又很匮乏, 便被所谓的"专家"肆意忽 悠。



在历东商务大厦门口,一位老人刚参加完"保健会",工作人员 悉心搀扶。 本报见习记者 郭立伟 摄

圈子窄 老朋友一介绍,大家结伴去

78 岁的济南市民刘德全 (化名)接触天瑞福保健品公司 不到两个月,已然是天瑞福的常 客了。"有时候天天去,有时候两 天去一次。

"儿女不在身边,孙子孙女 也有保姆看着,我最多就接送 一下孩子。平时空余时间我就 和小区里的朋友们一起遛遛弯 聊聊天。"刘德全说,自己就是

在日常的聊天中得知天瑞福, 并通过朋友的介绍参加天瑞福 的活动。

"他们说不错,反正我也闲 着,就跟着去聊聊天、听听课, 很好。"刘德全说,小区里的老 人平时都没有什么事情做,空 闲时间就形成了一起去听讲座 的习惯。在平时聊天中,相互分 享参加活动的情况和用药经验

也成为话题之一。

专家分析:山东大学社会 学教授马广海分析,老人平时 会形成一个特定的交友圈子, 对于交友圈内的人信任度高, 易跟风,因此他们平时的消费 会受到圈子的影响。"当有人对 于某保健品给予很高的评价并 且极力推荐时,圈子里的其他 成员也会一拥而上。

怕得病 不管有没有用,都当做安慰剂

推销员能趁虚而入,还因 为老人对衰老和疾病充满了恐 惧,在没有子女陪伴时,放大了 这种恐惧。

"我觉得我妈不停地买保 健品,就像我控制不住总想买 化妆品一样。"29日中午12点左 右,杨女士到历东大厦接自己 的母亲,在清一色的老人中,她 非常显眼,因为很少有子女会 这样做。她的母亲说,"现在条 件好了,都想多活几年,现在不

花留着钱干啥?"

据山东省老龄办统计,我 省有78%的老年人带病养老, 与疾病相伴的老人格外容易被 忽悠。孙林芬(化名)今年67岁, 四五年前她经历了一次心肌梗 塞。病好后她有一次参加宣讲, 保健品公司给她做了验尿、测 心脏、检测头发等多种体检, "最后说我是癌症。"孙林芬当 场被吓哭,拿了两盒药之后,第 二天立马去医院又做了一遍测 试,得知自己并没有病,心里的 石头才放下

专家分析:山东省社科院 人口研究所老龄化社会学博士 田杨认为,随着老人身体慢慢 衰老,各项机能下降,他们被对 生病的恐惧以及各种不安全感 包围,健康是老年时期的最大 追求。"保健用品一定程度上起 到安慰剂的作用,老人容易病 急乱投医,有些甚至情愿用钱 来换健康。

前脚去医院,后脚就买保健品

保健品公司多在医院边小区旁

本报记者 王皇 本报见习记者 郭立伟 实习生 田黎明

从29日起,齐鲁晚报连续报 道济南市保健食品会销内幕,从 多日的走访情况来看,这些保健 品公司或店面多数开在医院、老 小区和老年人爱去的公园旁边, 有的设门头房,有的就在写字楼 内,连招牌都不挂。

听完课接孩子,两不耽误

燕子山小区中心公园是很多 老人的聚集点,30日下午记者看 到,小区道路的椅子、石凳上坐着 的、周围站着的绝大多数是白发 老人。在小区中心公园南侧有-条东西小路,路南设了一排门头 房,其中约有四家与营养、健康、 养生相关。别看这些店铺小,周边 的大部分老人都知道。

棋盘小区、东舍坊小区也住 着不少老人,而且小区内有一个 棋盘街小学,经常有老人接送孩 子。在棋盘街小学北边的路上,约 有五家与燕子山小区类似的健康 体验店、营养工作室等。一位老人 表示,自己上午送了孙子后,就到 旁边的体验店里听课,听完课再 去接孩子,两不耽误。

医院对面就是保健品公司

老小区内高楼少,不少保健

产品只能在门头房销售。给老人 上课的保健品公司则多数分布在 医院、商场等老人集中区域周边 的高档写字楼内。例如英雄山公 园旁的鲁润名商广场内至少有三 家保健产品店,东关大街附近的 中泰大厦、海右商厦内也有约三 家保健产品店。

历下区历东商务大厦对面就 是中心医院,工作人员介绍,大厦 内至少有12家开会推销保健品的 公司。有很多老人都是从医院出 来,直接就去历东大厦

在万达广场的B座写字楼, 至少有三家保健机构。前台工作 人员说:"楼上经常有老年人进进 出出购买保健品,主要分布在10 楼、17楼和23楼。"

不少公司不挂招牌

不是所有的保健产品店都会 挂招牌,有的直接隐蔽在写字楼 里。记者在网上搜索到枫润大 厦六楼的一家保健产品公司, 但在六楼走了一圈也没找到。 不过,该公司却在三楼出现,没 有挂出招牌,记者以应聘者身 份才打听到。

记者在58同城以"保健品销 售"关键词搜索,列出的招聘信息 中,有一半都分布在各个商务中 心和写字楼,如山东商会大厦、和 谐广场银座写字楼、发祥商务中 心等,但记者赶到时,却发现在相 应楼层并没有任何机构标志。

济南市保健食品销售地图(部分)

(含食品、理疗、器械及其他康复店面)

●经四路恒昌大厦

15楼济南康多商贸有限公司 11楼凤凰生物智能养老济南 服务中心

6楼百康济南服务中心 17楼生命源科技有限公司济

南分公司 12楼华一养生健康咨询有限

公司 22楼山东"治未病"

19楼康美乐 14楼东信健康伟业发展有限

●六里山路

中梦健康生活馆、健康惠民 店、社区营养工作室、中康科 技、天健正仁、食疗调理中心

●英雄山路

鲁润名商广场3层乐活健康 管理咨询有限公司、B2-401 汇众柏康、北侧瑞齐宁白寿 养生会馆



●老东门附近

3楼福达平健康服务中心 1206吉翔堂

14楼、15楼济南天瑞健康养 老服务中心

功能食品推广中心 山东红瑞健康产业有限公 司燕山中心

关心天瑞营养工作室

●万达广场

B座1008嘉康利(中国)日用品公司济南分公司、1717北京生命科 技产业促进会中国营养协会、2301济南中生华商生物制品公司 C座1015瑞隆安生物技术有限公司

本报记者 王皇 本报见习记者 郭立伟 实习生 田黎明